Fysiikka 4: Liikkeen lait (Kertaus)

1. Kappaleen liike
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2. Mekaniikan peruslait
Voiman komponentit:
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Kalteva taso:
Painovoiman komponentit:
{GX =Gsinoa =mgsino
G, =Gcosa =mgcosa
G, =kiihdyttavéa voima
G, < Kitkavoimaan liittyva
normaalivoima
Etenevén liikkeen tasapainoehto: » 'F =0 ja > F, =0 (Translaatioehto)
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3. Energian sdilyminen
Potentiaalienergia E, = mgh. Potentiaalienergian nollataso voidaan valita.
Liike-energia E, :%mvz.
Mekaanisen energian sdilymislaki (energiaperiaate):

E,.+E,+W=E, +E,,, ts. mgh, +%mv§ +W = mgh, +%mv,2.

Vuorovaikutustermi W kuvaa vakiovoiman tekemaa tyota, ts. W =F-s.
W>0, kun systeemiin tehdaan tyota siten ettd sen mekaaninen energia lisaantyy

W<0, kun systeemi menettéa energiaansa esim. ulkoisten liikevastusten tekemén
tyén vuoksi

Vesivoima:
Vesimassojen potentiaalienergia muuttuu liike-energiaksi, joka pyorittdd turbiineja.
Turbiini py0rittdd generaattoria, joka muuttaa mekaanisen pyoérimisenergian

séhkoenergiaksi. Vesivoimalan teho P = npgh%.

Tuulivoima:
IlImamassojen liike-energia muuttuu roottorin pydrimisenergiaksi. Roottori pyorittaa

. L 1
edelleen generaattoria. Tuulivoimalan teho P = nzpnr2v3.

4. Liikemaara ja lilkkemaaran sailyminen
Kappaleen LIIKEMAARA p =mv. Liikemadra on VEKTORIsuure, ota huomioon sen

suunta.

Liikemé&aran sailymislaki:

Eristetyssa systeemissa (ei ulkoisia voimia) kokonaisliikemaara sailyy, ts. P, = Propussa-

Tormaykset:
Kimmottomassa tormayksessa sailyy ainoastaan liikeméaara, kimmoisassa térmayksessa

seké litkemé&ara etté liike-energia sailyvat.



